
Sophia Forest 中学２年数学
【練習問題】前期中間試験対策

1 次のア～カについて、以下の問いに答えなさい。（南中 Ｒ４） 【レベル ★☆☆】

3𝑎 − 8𝑏 − 𝑎 + 2𝑏（２）5𝑥ଶ − 8𝑥 − 4𝑥ଶ + 6𝑥（１）

−15𝑎ଶ𝑏 ÷ 5𝑎𝑏（４）−2𝑥 ଶ × 5𝑦（３）

2 次の計算をしなさい。（南中 Ｒ４） 【レベル ★☆☆】

𝑥ଶ − 2𝑥 2𝑎 − 10𝑏

−𝑏ウ2𝑥 − 𝑦イ5𝑎ଷア

3𝑚 − 6𝑛 + 2カ7𝑥ଶ𝑦オ
𝑥ଶ + 4𝑥 −

1

3
エ

単項式をすべて選び記号で答えなさい。（１）

イの式について、𝑥 と 𝑦 の係数をそれぞれ答えなさい。（２）

エの式について、項をすべて答えなさい。（３）

オの式の次数を答えなさい。（４）

１次式をすべて選び、記号で答えなさい。（５）

ア、ウ、オ

𝑦 の係数 －１𝑥 の係数 ２

𝑥ଶ， 4𝑥， −
1

3

３

イ、ウ、カ

20𝑥ଶ𝑦 −3𝑎



Sophia Forest 中学２年数学
【練習問題】前期中間試験対策

3 次の式を、［ ］の中の文字について解きなさい。 【レベル ★☆☆】

−5𝑎 = 15𝑏 [ 𝑎 ]（２）2𝑥 − 2𝑦 = 8 [ 𝑥 ]（１）

𝑎 = 8 + 𝑏  𝑏 （４）−2𝑥 = 𝑦 + 3  𝑦 （３）

4𝑥 = 2𝑦 − 8  𝑦 （６）3𝑏 = 5 + 𝑎   [ 𝑎 ]（５）

𝑥 = 𝑦 + 4 𝑎 = −3𝑏 

𝑎 = 3𝑏 − 5 𝑦 = 2𝑥 + 4

𝑦 = −2𝑥 − 3 𝑏 = 𝑎 − 8

3 𝑥 + 7𝑦 + 2 2𝑥 − 6𝑦（１）

20𝑥𝑦ଶ ÷ 5𝑥 ÷ −2𝑦（２）

4 𝑥 = 3  𝑦 = −2 のとき、次の式の値を求めなさい。（南中 Ｒ４） 【レベル ★☆☆】

3

4



Sophia Forest 中学２年数学
【練習問題】前期中間試験対策

5 次の㋐㋑㋒の数を文字 𝑛 （𝑛は整数）を使って表しなさい。また、㋓の数を文字𝑎，𝑏（𝑎，𝑏は１桁
の自然数）を使って表しなさい。（遠中 Ｒ１） 【レベル ★☆☆】

㋐ 奇数

㋑ ５の倍数

㋒ 連続する３つの偶数

㋓ 十の位の数が 𝑎 、一の位の数が 𝑏 である２桁の整数

2𝑛 + 1㋐

5𝑛㋑

2𝑛, 2𝑛 + 2, 2𝑛 + 4㋒

10𝑎 + 𝑏㋓

7 次の和や差を求めなさい。（南中 Ｒ４） 【レベル ★☆☆】

𝑥 + 3𝑦 の２倍に、 2𝑥 − 𝑦 の５倍を加えた和（１）

𝑥 + 2𝑦  の３倍から、 5𝑥 − 4𝑦 の２倍をひいたときの差（２）

12𝑥 + 𝑦

−7𝑥 + 14𝑦

6 次の計算をしなさい。（南中 Ｒ４） 【レベル ★☆☆】

   6𝑥 − 2𝑦
−4𝑥 + 5𝑦

（２）−3𝑥 + 6𝑦
    6𝑥 − 7𝑦

（１）

+） −）

3𝑥 − 𝑦 10𝑥 − 7𝑦



Sophia Forest 中学２年数学
【練習問題】前期中間試験対策

−4 𝑎 − 2𝑏（２）5𝑎 − 8𝑏 − 2𝑎 + 4𝑏（１）

4𝑥ଶ𝑦 ÷
2

3
𝑦

（４）−3𝑥 ଶ × 2𝑥（３）

10𝑥ଷ ÷ 5𝑥ଶ × 2𝑥（６）3 5𝑎 − 2𝑏 − 4 𝑎 − 4𝑏（５）

8 次の計算をしなさい。（遠中 Ｒ３） 【レベル ★☆☆】

3𝑎 − 12𝑏 −4𝑎 + 8𝑏

18𝑥ଷ 6𝑥ଶ

11𝑎 + 10𝑏 4𝑥ଶ

𝑎 = 3 , 𝑏 = −2 のとき、8𝑎𝑏ଶ ×
1

4
𝑎  の値を求めなさい。

（１）

𝑥 = −1 , 𝑦 =
1

2
 のとき、4 2𝑥𝑦 − 𝑦 − 2 𝑥𝑦 − 2𝑦    の値を求めなさい。（２）

9 次の計算をしなさい。 【レベル ★☆☆】

72 

−3



Sophia Forest 中学２年数学
【練習問題】前期中間試験対策

12
2𝑎 − 𝑏

4
−

𝑎 − 2𝑏

3

（２）6𝑥 + 3𝑦

3
+

4𝑥 − 6𝑦

2
（１）

−
1

2
𝑎ଶ𝑏

ଶ

÷
3

4
𝑎𝑏ଶ ÷

1

6
𝑎

（４）
𝑥ଶ𝑦 ÷

1

3
𝑥𝑦

ଶ

× −
2

3
𝑦ଶ

（３）

10 次の計算をしなさい。 【レベル ★★☆】

4𝑥 − 2𝑦 2𝑎 + 5𝑏

−6𝑦 2𝑎ଶ

11 次の式を［ ］内の文字について解きなさい。（遠中、南中 Ｒ３） 【レベル ★★☆】

𝑠 =
𝑎 + 𝑏 ℎ

2
    𝑎  

（２）
3𝑎 +

𝑏

5
= 𝑐    𝑏  

（１）

𝑐 =
𝑎 + 2𝑏

5
    𝑏  

（２）2𝑥 + 3𝑦 = 5    𝑦  （１）

𝑏 = 5𝑐 − 15𝑎 𝑎 =
2𝑠

ℎ
− 𝑏 

𝑦 = −
2

3
𝑥 +

5

3
 𝑏 =

5𝑐 − 𝑎

2
 



Sophia Forest 中学２年数学
【練習問題】 式の計算

12𝑎ଶ ÷
3

4
𝑎𝑏  

= 12𝑎ଶ ×
4

3
𝑎𝑏  

= 16𝑎ଷ𝑏

（１）

18𝑥𝑦 ÷ 2𝑥 × 3𝑦  

= 18𝑥𝑦 ÷ 6𝑥𝑦  

= 3

（２）

2 𝑥 + 5𝑦 − 5 3𝑥 − 2𝑦

= 2𝑥 + 10𝑦 − 15𝑥 − 10𝑦

= −13𝑥

（３）

12 次の（１）～（３）の計算はまちがっています。どのような間違いをしたか説明しなさい。
また正しい答えを書きなさい。 （南中 Ｒ４） 【レベル ★★☆】

間違いの説明：

の逆数を としているが、正しくは である。

正しい答え：

間違いの説明：

2𝑥 × 3𝑦 を先に計算しているが、÷の後を先に計算することは

できない。

正しい答え：

間違いの説明：

−5 3𝑥 − 2𝑦  を− 15𝑥 − 10𝑦 としているが、正しくは

−15𝑥 + 10𝑦 である。

正しい答え：

16𝑎

𝑏

27𝑦ଶ

−13𝑥 + 20𝑦

13 連続する３つの整数の和は３の倍数になる。その理由を文字を使って説明しなさい。
（遠中 Ｒ３） 【レベル ★★☆】

整数をｎとすると、連続する３つの整数は

ｎ－１， ｎ， ｎ＋１ と表すことができる。

このとき、それらの和は、

（ｎ－１）＋ｎ＋（ｎ＋１）＝３ｎ

ｎは整数なので、３ｎは３の倍数を表す。

よって、連続する３つの整数の和は３の倍数になる。

3

4
𝑎𝑏

4

3
𝑎𝑏

4

3𝑎𝑏



Sophia Forest 中学２年数学
【練習問題】式の計算１

14 次の問いに答えなさい。 【レベル ★★★】

−9𝑥 + 2

6
 −

3

2
𝑥 +

1

3

𝐴 = 𝑥ଶ − 2𝑥 + 1 , 𝐵 = 5𝑥ଶ − 𝑥 + 3  のとき、
𝐴 − 𝐵

2
+

𝐴 + 𝐵

3
  を 𝑥 の式で表しなさい。

15 次の計算をしなさい。【レベル ★★★】

2𝑥 + 𝑦

4

5𝑥 − 2𝑦

3
−

4𝑥 − 3𝑦

4
−

𝑥 − 𝑦

6

16 偶数と奇数の和は奇数になることを文字を使って説明するとき、偶数と奇数は、2𝑛 , 2𝑛 + 1の
ように同じ文字を使うのではなく、 2𝑚 , 2n + 1のように、ちがう文字を使わなければならない。
その理由を説明しなさい。（南中 Ｈ３０）【レベル ★★★】

例：

同じ文字を使うと、２，３などのように連続した数しか表すことができない
から。



Sophia Forest 中学２年数学
【練習問題Ｚ】 式と計算

7 円柱Ａと円柱Ｂは高さが等しく、Ａの底面の半径はＢの底面の半径の２倍である。円柱Ａの底面
の半径を𝑎 ｃｍ、高さを𝑏 ｃｍとして以下の問いに答えなさい。（南中 Ｒ１改） 【レベル ★★★】

１２倍

8 ３桁の自然数で、それぞれの位の数の和が９の倍数になるとき、もとの自然数自身も９の倍数に
なることを次のように証明した。㋐～㋓をうめなさい。 （南中 Ｈ３０） 【レベル ★★★】

百の位を 𝑎 、十の位を 𝑏 、一の位を 𝑐  （ 𝑎 ，𝑏 ，𝑐 は一桁の自然数で、𝑏 ，𝑐 は０も含む）

とすると、３桁の自然数は                                                                                    となる。

また、それぞれの位の数の和が９の倍数になることを、整数 𝑘 を使うと、

と表すことができる。 

これより、

は整数なので、９×整数で９の倍数になる。

㋐ 100𝑎 + 10𝑏 + 𝑐 

㋑ 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 9𝑘 

㋒
100𝑎 + 10𝑏 + 𝑐 = 99𝑎 + 9𝑏 + 𝑎 + 𝑏 + 𝑐

= 99𝑎 + 9𝑏 + 9𝑘

= 9 11𝑎 + 𝑏 + 𝑘

㋓ 11𝑎 + 𝑏 + 𝑘

円柱Ａの体積を式で表しなさい。（１）

円柱Ｂの体積を式で表しなさい。（２）

円柱Ａの体積は、円柱Ｂの体積の何倍
か求めなさい。

（３）

1

12
𝜋𝑎ଶ𝑏

𝜋𝑎ଶ𝑏


